

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones a 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración e Imprenta,
NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA
Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos o libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan a contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 30 de Noviembre de 1895

LA CUESTIÓN DE CUBA

LA VERDAD DE CÓMO PIENSAN LAS GENTES

Así como, por diversas circunstancias, el asunto relativo al Ayuntamiento de Madrid es la principal preocupación de muchos y lo que sobre todo ocupa espacio y atención en los periódicos de la Corte, para nosotros, que somos los primeros en conceder excepcional importancia a la campaña moralizadora iniciada en Madrid, sigue siendo preferente el problema cubano que estos días vuelve a ponerse negro según los rumores pesimistas que reflejan los despachos de los corresponsales. Y aunque omitimos la reproducción de esos despachos porque ya los conocen todos nuestros lectores, creemos del caso formular algunas reflexiones cuya aclaración y contestación interesa mucho a España.

Hablando con la absoluta sinceridad que el caso requiere, hay que reconocer una verdad incuestionable: que la opinión pública está inclinada a creer todo lo más desfavorable que respecto a la campaña llegue a sus oídos. Todo el mundo confía únicamente en nuestro valeroso y admirable ejército: el plan de operaciones; el resultado de ese plan; los objetivos que persiga el general Martínez Campos y el acierto que éste caudillo pueda tener en la dirección de la campaña,—digámoslo francamente—no se admiten sin grandes reservas. Y no son raros, en cambio, los que muestran claramente su desconfianza y dicen sin ambages ni rodeos que nada bueno esperan de ese sistema ni nada bueno les promete para mañana lo que hasta hoy ha sucedido. La nota característica del estado actual y general de la opinión es una especie de resignado aburrimiento, que se funda en el transcurso de muchos meses en que las promesas de inmediatos éxitos se anunciaron y repitieron con bombo y platillos; sin que hasta ahora haya tenido lugar nada de aquello.

Y como al rebuscar argumentos que explicasen más ó menos satisfactoriamente los sucesos, se decía, entre otras cosas, que la división y subdivisión de nuestras tropas en pequeñas partidas era un sabio sistema encaminado al doble fin de facilitar la destrucción de las partidas insurrectas y la necesidad,—que se ha pintado como esencialísima—de proteger la zafra; como de la normal realización de la zafra se hacía depender casi exclusivamente el éxito inmediato de la campaña; como el mismo general Martínez Campos parecía conceder a esa operación agrícola una importancia extraordinaria para la finalidad de su plan, nada tiene de particular que al recibirse los despachos en que se da cuenta de resoluciones colectivas de los propietarios azucareros que estiman imposible ejecutar la zafra, la opinión pública se haya impresionado desfavorablemente y el resignado aburrimiento a que antes nos referíamos se haya trocado en desanimación y pesimismo claramente definido.

El vulgo, la colectividad de ciudadana-

nos que no posee conocimientos militares, ni, por lo mismo, puede hacer crítica razonada de sus impresiones y juicios respecto a las operaciones calculadas y preparadas por el general Martínez Campos, no puede explicarse ciertas cosas que a él se le figuran absurdos, pero que acepta en principio porque se le dice que esas cosas las ha dispuesto el ilustre caudillo que manda en jefe el ejército de operaciones. Pero esa aceptación no es incondicional, no es ciega, no es absoluta: es solamente en cuanto los hechos le permitan abrigar esperanzas de ver confirmado en la práctica lo que ya en teoría le parece poco eficaz ó completamente inútil.

Para creer lo que pugna con la razón se necesita el esfuerzo poderoso de una fe viva; y la opinión pública, dígame lo que se quiera decir, no tiene fe ni viva ni muerta en el sistema que le dicen haberse adoptado en Cuba. Todo el mundo hace justicia al valor, patriotismo, abnegación y celo del general Martínez Campos; todo el mundo pondera esas cualidades del general: pero todo el mundo ve que llevamos muchos meses enviando fuerzas numerosas a Cuba; que según los partes del teatro de la campaña, esas numerosas fuerzas se dividen allí en pequeños grupos ó en simples partidas mandadas por un oficial subalterno ó por un sargento, a quienes se les da, para afianzar su heroísmo—que como héroes verdaderos se están portando—treinta ó cuarenta hombres y se les deja con ellos, ó a veces con menos, en un edificio débil y expuestos a los ataques de fuerzas insurrectas mucho más numerosas; que pasaron las lluvias y «todo está igual»; que ya se habla de «las próximas aguas», y que . que nadie ha visto hasta ahora lo que oficial ú oficialmente se le dijo al país que vería en plazo cuyo primer término pasó hace algunas semanas, y cuyo segundo término (el mes de Enero) se aproxima rápidamente....

Esta es la verdad: así habla todo el mundo cuando se expresa con sinceridad y ante sus círculos habituales. Y en concepto nuestro, la prensa debe reflejar ese estado de la opinión, para que el Gobierno conozca exactamente cómo se juzga en general la situación de la campaña.

Lo hemos dicho y lo repetimos, porque es verdad: la opinión pública tiene confianza absoluta y fe ciega en el valor de nuestros excelentes soldados y en el heroísmo de esos jefes y oficiales cuyas hazañas asombran al leer los despachos de los corresponsales. Todo el mundo se siente orgulloso del ejército... pero todo el mundo cree ver algo en el sistema que se sigue, y cree que ese algo hace ineficaces, ó menos eficaces de lo que debieran ser los esfuerzos del ejército y sus altos hechos militares.

Por nuestra parte consideramos lamentable que hasta ahora no haya ocurrido algo bastante importante para vigorizar la esperanza de las gentes, y esperamos que en breve se alterará el *statu quo* de la campaña cubana.

El sultán y su Corte

Ahora que de la cuestión de Oriente se habla tanto, nos ha parecido útil proporcionar a nuestros lectores los informes más precisos y nuevos que del sultán y de su corte existen.

Cabalmente en la *Fortnightly Review* acaba de publicar Richard Davy un estudio que es, en tal sentido, importantísimo, y cuyo extracto es suficiente para el objeto que nos proponemos conseguir.

Entre los muchos asuntos—comienza diciendo Richard Davy—que interesaron mi atención la última vez que estuve en Constantinopla, el principal fué el relativo a la posición del sultán, de quien la mayor parte de los europeos, incluso los que por mucho tiempo han residido en Turquía, viven en una ignorancia que es en verdad sorprendente. Con el propósito de corregir muchos de los errores que a propósito del sultán y de su corte corren, agrega dicho autor que publica su estudio.

El primer punto importante que examina es el relativo a la sucesión del califato, advirtiendo que difiere del establecido en toda otra soberanía oriental ú occidental. Mahoma, que tan minucioso fué en la redacción de su código moral y de higiene, no estableció en el Kurán ninguna orden ni procedimiento para asegurar la sucesión en el poder y dirección del pueblo creyente. Probablemente incurrió en tal omisión el legislador aquél que llevaba su cuidado hasta determinar cuantas veces los fieles hubieran de lavarse para las oraciones y los pies, al día, porque aunque tuvo quince mujeres, no dejó heredero varón alguno para continuar su dinastía.

El hecho es, de todas suertes, que el sultán no puede invocar ni una línea del Kurán para fundar su dominio, que es, sin embargo verdaderamente enorme en lo espiritual y en lo temporal, y que le ha hecho tomar títulos semidivinos, tales como el de Zil Ullah (sombra de Dios) Saire-ul-Muslimein (justific de los musulmanes), Alem Pash (refugio del mundo), Hunkar (tutor de los hombres), y, por último, Padishah (padre de todos los soberanos de la tierra), denominaciones todas que han sido adoptadas gradualmente, pero que fueron desconocidas para los califas de otros tiempos quienes, sin aspirar a ningún honor divino, se consideraban simplemente como «siervos de los siervos del Señor.»

Durante la dinastía de los Seléucidas, que duró poco más de un siglo, empezaban a advertirse las primeras manifestaciones de la costumbre, que hoy se pretende tiene fuerza de ley según la cual ha de suceder al sultán difunto el primogénito entre los supervivientes varones de la familia imperial. Con esta costumbre se han ocasionado multitud de feroces tragedias domésticas, de cuyo relato, sin embargo de ser muy interesante, prescindiremos, porque distraería del asunto principal de este artículo. Baste decir que todos estos crímenes se han originado del deseo imperioso de destruir cuantos obstáculos pudieran interponerse entre el trono y el propio hijo del soberano reinante.

Prescindiendo, pues, de referir los casos trágicos más graves que por tal causa han ocurrido, bueno será dar alguna idea de la constitución y la etiqueta de la corte de Turquía y más especialmente del harem, que es la verdadera corte de un monarca polígamo.

Con frecuencia se ha dicho que el sultán comparte el poder espiritual con el Cheik-ul-Islam; pero lo cierto es que son independientes entre sí. El Cheik-ul-Islam es el vicario general encargado de los detalles de la vida espiritual del imperio, que son demasiado complicados para que el sultán por sí solo pueda reglamentarlos. Su empleo consiste, siendo el islamismo una religión que ha sufrido pocas modificaciones, en conservar el *statu quo* en materias de fé y en sostener el fervor, ó, por mejor decir, el fanatismo de los creyentes del imperio. El

Cheik-ul-Islam informa a su imperial amo de cuanto ocurre en el clero, proponiendo los premios y castigos, que el sultán sanciona.

Después de ese personaje sigue el gran visir, cuyas funciones, aunque bastante más limitadas, son parecidas a las de nuestros presidentes del Consejo. Nada envidiable era este puesto antes, pues en el curso de los siglos más de cien visires han sido víctimas de la cuerda de seda y han concluido en el terrible «pozo de la sangre» cuyas ruinas, todavía visibles en el castillo de las Siete Torres, inspiran hoy al viajero un sentimiento de indecible horror. La mayor parte de esos visires, algunos de los cuales han adquirido merecida celebridad por su poderoso talento político y administrativo, han salido de la clase baja, habiendo sido esclavos muchos de ellos. Al gran visir corresponde el título de vuestra alteza.

El kizlar-aghassi ó jefe de los eunucos negros, ocupa el lugar siguiente al del visir en la gerarquía cortesana; pero por razones que se adivinan fácilmente su nombre no figura en el almanaque de Gotha. El regimiento de los eunucos que está a sus órdenes, aunque en la actualidad no es tan considerable como en otros tiempos, es formidable todavía, porque es indispensable para el gobierno del harem. Eunucos blancos hay ya muy pocos y como los que existen son viejos y no hay el propósito de reemplazarlos, desaparecerán por completo en breve.

La cocina de la corte imperial está montada sobre un pie de firmeza que parece fabuloso. La población de ambos sexos de Yildiz, comprendida en ella las tropas de los cuarteles de palacio, no baja de ochocientas personas, todas las cuales son alimentadas a expensas del sultán. Uno de los espectáculos más entretenidos que es posible ver en la parte del palacio accesible a los curiosos, es la procesión de los manjares desde las cocinas a los diferentes departamentos.

Cada servicio, encerrado en una enorme caja de forma circular, que va cubierta por un paño negro de indiana, es llevado sobre la cabeza por un esclavo. Sobre esta envoltura negra se coloca otra de seda ó terciopelo, mas ó menos ricamente bordado, según el rango de la persona a quien se destina la comida. Entre cocineros y pinches hay unos cuatrocientos individuos empleados en palacio, bajo la dirección de un verdadero estado mayor de jefes turcos, franceses é italianos.

(Concluirá.)

La escuadra de Cuba

Tan interesante como tener en Cuba un buen ejército es, si no más, tener una escuadra capaz de evitar los desembarcos de hombres y de material de guerra. Si esto la insurrección tardaría muchísimo en terminarse porque de nada sirve que mandemos expediciones y más expediciones si los insurrectos hacen lo mismo y reciben todo género de auxilios.

La escuadra que hoy tenemos en aguas de Cuba es bastante poderosa.

Antes de la insurrección había en las Antillas los siguientes buques de los que hay que excluir el *Barcáiztegui* y el *Colón*:

Cruceros de segunda clase.—Infanta Isabel, Jorge Juan, Sanchez Barcaiztegui y Cristóbal Colón.

Cruceros de tercera clase.—General Concha, Magallanes y Alcedo.

Cañonero de primera.—Nueva España.

Cañoneros de segunda.—Cuba Española, Criollo, Contramaestre é Indio.

Lanchas cañoneras.—Caridad y Lealtad.

Aviso.—Fernando el Católico (postón).

El Gobierno liberal envió el crucero de primera.—Reina Mercedes.

Crucero de segunda.—Conde de Venadito.

El Gobierno conservador ha enviado el crucero de primera.—Alfonso XII.

Idem de segunda.—Marqués de la Ensenada é Isabel II.

Avisos torpederos.—Martin Alonso Pinzón, Vicente Y. Pizarro, Galicia y Marqués de Molins.

Cañoneros de primera (construidos en Inglaterra).—Hernán Cortés, Pizarro y Vasco Núñez de Balboa.

Idem de segunda (id. id.).—Diego Velázquez, Ponce de León, Alvarado y Sandoval.

Idem de tercera (id. id.).—Alerta, Ardilla, Cometa, Fradera, Gaviota, Golondrina, Ligera, Flecha, Estrella, Lince, Satélite y Vigía.

Idem id. (adquiridos en los Estados Unidos).—Centinela, Relámpago, Dardo, Esperanza, Intrépido, Mensajero y Valiente.

Idem id. (adquirido con el donativo del señor Mendez Guardian.

Idem id. (regulado por los españoles de Nueva-York).—Delgado Parejo.

Idem id. (construidos en los astilleros de Veá-Murgula, de Cádiz).—Almeudares, Baracoi, Cauto, Mayarí, Guantánamo y Yumuri.

De los datos anteriores resulta que el Gobierno ha enviado á Cuba 42 barcos de guerra, de los cuales 34 son completamente nuevos y construidos en los astilleros de Inglaterra y de Cádiz.

Esa escuadra lleva un total de 194 cañones, cincuenta de ellos de gran calibre, 39 ametralladoras y gran cantidad de cañones revólver.

En estos momentos navega hacia aquella Antilla el transporte Legazpi, conduciendo inmenso material de torpedos, y hay en Cuba 700 hombres de marinería tripulando los barcos referidos, y 4 000 de infantería de marina, perfectamente armados y equipados.

Ahora veremos si se evitan los desembarcos y se impide el ya anunciado de Calixto García.

La campaña de Cuba

NOTICIAS OFICIALES

Un telegrama del general Arderfús, recibido anteanoche en los centros oficiales, da cuenta de varios encuentros sin interés.

Lo mas importante que refiere el segundo cabo de la isla es la resistencia opuesta por el teniente Gallego, que, mandando un pequeño destacamento, mantuvo combate durante tres dias, sacando de agua, con fuerzas de Maximo Gomez en territorio de Reforma.

A los tres dias fué auxiliado por una columna, siendo dispersado el enemigo.

En la madrugada de ayer aún no se había recibido contestación a la pregunta hecha al general Martínez Campos sobre el estado de salud del general Navarro.

EL COMANDANTE VALENZUELA

Noticias oficiales y particulares dan cuenta del sensible fallecimiento del comandante Valenzuela, el héroe de Ojo de Agua.

Muy mejorado de las heridas que recibió en aquel combate, y cuando se le consideraba fuera de peligro, fué atacado del vómito, y acaecer murió, á las seis y cuarto de la tarde.

EL TENIENTE GALLEGO RAMOS

Como ampliación necesaria á las noticias oficiales tomamos de *La Correspondencia* el siguiente despacho de su corresponsal en la Habana:

«El fuerte de Jicoteas, en la jurisdicción de Sancti-Spiritus, cercano á Molino Grande, ha sufrido un asedio de tres dias por las fuerzas de Maximo Gomez. El destacamento que lo guarnecía era muy pequeño, no pasaba de 40 hombres, al mando del teniente Ramos,

Maximo Gomez llevaba 2 500 hombres; intimó la rendición, á lo que se negó el jefe.

La guarnición ha dado muestras de valor heroico; hizo fuego con oportunidad y siempre que se le acercaban los insurrectos, impidiéndoles de este modo hacer uso de la dinamita con que amenazaban.

Al cabo de los tres dias, en vista de la resistencia invencible y ante el temor de la llegada de otras columnas, se retiró Gomez, dejando en el campo ocho muertos, varios caballos, y llevándose numerosos heridos.

El teniente don Enrique Gallego Ramos, heroico defensor del fuerte de Jicoteas, ascenderá al empleo inmediato.

El general en jefe, en la orden de la plaza, elogia el comportamiento de tan bizarro oficial y de los soldados que le ayudaron en la defensa del fuerte.»

EL CABECILLA BERMUDEZ

El cabecilla Bermudez ha publicado un bando en el que anuncia y manda que desde 1.º de Diciembre se procederá á destruir las vías férreas por medio de la dinamita, y que será ahorcado todo campesino que con-

duzca víveres á las poblaciones ó campamentos de las tropas.

EL VAPOR «HORSA»

Ha llegado á Filadelfia el vapor *Horsa*, que condujo la expedición filibustera de Aguirre, y, según telegrafían á la Agencia Fabra, su capitán y dos oficiales han sido detenidos por la policia americana y puestos á disposición del juez, acusados de haber organizado una expedición militar destinada á la isla de Cuba existiendo relaciones de amistad entre los Estados-Unidos y España. La causa se funda en el *affidavit* del cónsul de España en aquella ciudad.

El ministro plenipotenciario de Dinamarca ha sido citado ante el tribunal instructor con motivo de la detención de dicho buque.

Los corredores del puerto están preparando una protesta dirigida al gobierno federal contra los embargos de barcos que inspiran sospecha de conlucir expediciones filibusteras á Cuba.

MEETING FILIBUSTERO

El Club cubano de Nueva-York ha realizado un *meeting* de simpatía á los insurrectos.

Lo presidió el editor de *El Sun*, señor Dona; habló en él el señor Gampers, presidente de la Unión Mercantil, y se leyeron cartas de adhesión de los gobernadores de Colorado, Texas, Wisconsin y North-Dakota, del senador Chandler Carriegie y de Mr. Egan.

El acuerdo fué pedir al Gobierno americano el reconocimiento de la beligerancia.

EL GOBIERNO DEL PARAGUAY

El Gobierno de la República del Paraguay, con motivo de haberse celebrado una velada literaria musical en «La Concha», Sociedad situada en las afueras de la Asunción, en cuya velada se pronunciaron discursos de color filibustero, ha manifestado «que reprueba y condena severamente manifestación aislada tan opuesta á los sentimientos amistosos y cordiales que animan al Gobierno y al pueblo paraguayo hácia el Gobierno y pueblo español.»

El señor ministro de Relaciones exteriores se esfuerza en reiterar las cordiales relaciones amistosas que el Gobierno del Paraguay cultiva con España.

LOS HIJOS DEL CONDE DE CASERTA

Los hijos del conde de Caserta, tenientes honorarios de artillería, han solicitado marchar al ejército de Cuba á compartir las penalidades de la guerra con nuestros soldados.

Ya uno de esos distinguidos jóvenes estuvo en Melilla, donde prestó excelentes servicios.

EL GENERAL NAVARRO

El ministro de la Guerra ha recibido contestación al telegrama que dirigió á las autoridades de Cuba preguntando por el estado del general Navarro.

Le dicen desde la Habana que dicho general continúa en perfecto estado de salud, siendo falso que recibiera una herida de consideración en el brazo derecho en uno de los combates que ha sostenido con las fuerzas filibusteras.

DE SANTA CLARA

Noticias particulares transmitidas desde Santa Clara dicen que los campos de aquella provincia están ocupados por numerosas partidas insurrectas.

Rehuyen todo encuentro formal con nuestras tropas, dedicándose en cambio á destruir las vías férreas y atacar pequeños destacamentos.

ATAQUE Á UN POBLADO

La partida del titulado brigadier Lino Pérez, atacó el poblado de Guiza de Miranda, con objeto de apoderarse de él.

Defendía el poblado un pequeño destacamento que se puso á la defensiva, impidiendo se realizaran los planes del cabecilla Pérez.

Las avanzadas de las fuerzas insurrectas tomaron las avenidas del poblado, impidiendo la entrada y salida de sus moradores, para evitar que llegaran á sus manos auxilios de cualquier clase.

El sitio se sostuvo durante ocho dias, realizado en ellos nuestros valientes soldados repetidos actos de heroismo. Los filibusteros que atacaban con coraje, fueron rechazados tantas cuantas veces intentaron apoderarse del pueblo. En estos ataques, avanzaron algunas veces hasta las primeras casas del pueblo, de las cuales incendiaron ocho.

Cuando ya se agotaban los medios de defensa en el poblado, llegó el coronel señor Maurique de Lara con un escuadrón de caballería, y dispersó al enemigo.

Durante el sitio tuvieron los filibusteros siete hombres muertos y un gran número de heridos. De los nuestros resultó un herido.

La salud del Papa

De Roma telegrafían á *Le Figaro*, en París, las siguientes noticias relativas á la indisposición que aqueja á Su Santidad:

«El 24 supé que se había aplazado el Consistorio hasta el viernes, por causa de una ligera indisposición del Papa. Como podéis imaginaros, fué á informarme en el acto, y he aquí lo que puedo comunicar sobre el estado de salud de Su Santidad:

León XIII bajó á los jardines del Vaticano el miércoles y el jueves, estando hermoso el tiempo; pero, por lo visto, estuvo mucho tiempo y le hizo daño.

El jueves, á las cinco, no había entrado todavía en sus departamentos. El viernes por la mañana ya tenía un poco de ronquera, lo que no le impidió, sin embargo, recibir á algunos obispos irlandeses, con los cuales conversó más de una hora.

Esta audiencia le fatigó un poco, porque no hablando el Papa la lengua inglesa, y no pudiéndose expresar bien los obispos en otra lengua, tuvieron que recurrir á la universal; es decir, al latín. Pero, naturalmente, el Papa la pronuncia á la italiana, y los irlandeses á la inglesa; de suerte que el Padre Santo se veía obligado algunas veces á levantar la voz haciendo algún esfuerzo.

Por la tarde, el viernes, no recibió á nadie León XIII. Al dia siguiente, estando más pronunciada la ronquera, no se levantó y á eso de las tres de la tarde fué llamado el doctor Lapponi, á quien preguntó el Papa si podría celebrar el Consistorio el lunes. Como tenía que pronunciar una alocución, el doctor Lapponi fué de parecer que se aplazase la ceremonia. Alguien tuvo la idea de que otro leyese la alocución pero se desistió.

El Papa guarda cama y la guardará también mañana, pero todo hace creer que podrá levantarse el martes.

Siempre ha tenido delicada la garganta León XIII, y por esto es preciso que evite las bajas temperaturas, que ya empiezan á sentirse desde esta noche.

La indisposición que sufre León XIII sería poca cosa en un joven, pero pudiera revestir gravedad en un anciano de ochento y seis años. Felizmente, no estamos en tal caso.»

Crónica

Tenemos mucho gusto en comunicar á los lectores que la esposa de nuestro particular amigo don Juan Irurzua se encuentra ya completamente restablecida.

Ayer dieron principio los bailes que durante la estación de invierno suelen celebrarse en el teatro Circo, viéndose bastante concurrido el que se celebró ayer en dicho local.

Sentimos tener que participar á nuestros lectores que el Excmo Sr. D. Juan Velasco y Fernandez de la Cuesta, marqués de Villa-Antonia, ha dejado de existir en sus posesiones de Villa-Antonia cerca de Cartagena.

Había alcanzado la alta gerarquía de senador vitalicio y era en la actualidad general de división.

Durante su estancia en Pamplona como general gobernador dejó muy gratos recuerdos y supo captarse las simpatías de cuantos tuvieron el gusto de tratarlo.

El difunto señor marqués era natural de Vitoria.

La Familia real ha lamentado mucho la muerte del marqués de Villa-Antonia, á quien distinguía con su afecto por haber sido preceptor del rey don Alfonso XII.

R. I. P.

Ayer se vió bastante concurrido el teatro principal.

El bigote rubio fué muy aplaudido y bastante bien interpretado.

La excelente temperatura que ayer disfrutamos la aprovechó todo Pamplona, animando los paseos de la población hasta muy entrada la noche.

A consecuencia de una reyerta que dias pasados sostuvieron dos vecinos del pueblo de Oeiza, uno de ellos resultó herido de arma blanca, aunque afortunadamente no de gravedad.

Ha sido detenido un vecino de Valtierra al que la guardia civil sorprendió hurtando leña.

Anoche detuvieron los serenos á un sugeto que á hora avanzada estaba escandalizando en la plaza del Castillo y desobedeció á dichos agentes.

Después de brillantes oposiciones, ha sido nombrado canónigo de la Catedral de Lérida don Ramón Moreno Blanco, que actualmente es canónigo de Tudela.

Reciba nuestra sincera enhorabuena por dicho nombramiento.

Todo el que tiene ojos, menos los agentes municipales, verá que los dias festivos en que el sol ó la temperatura convidan al paseo, se forman en el Ensanche y sitio muy concurrido corros de mujeres que juegan á la baraja muy tranquilamente, dando con ello lugar á que la gente que por allí transita se crea más bien en un pueblo de último orden que en una ciudad como Pamplona, donde para hacer cumplir las ordenanzas municipales hay un cuerpo si bien no muy numeroso lo suficiente para que se eviten espectáculos como el que dejamos apuntado.

Ayer estuvo muy concurrido el paseo de Valencia de doce á una, interpretando admirablemente la música del regimiento de la Constitución el selecto programa que dimos á conocer en nuestro número del viernes.

Desde principio del próximo mes de Diciembre quedará abierta la escuela elemental de niñas de la calle Mayor, de nueva creación, y desde igual fecha se enviarán por cuenta del municipio 50 párvulos á la escuela de la calle de Dormitatoria á cargo de las Hermanas de San Vicente de Paul.

Con numeroso concurso de fieles se celebró ayer en la iglesia de San Saturnino la función en honor del patrón de Pamplona.

Mañana amenizará el paseo la música del regimiento de Cantabria, que interpretará el siguiente programa:

Nueva patria, pasodoble, Roig.
Torniquet, polka, Ganue.
Mis Helyet, mosaico, Andrán.
Valentina, walses (a petición) Lapuerta.
Los cadetes de Rusia, pasodoble, Sellenit.

Mañana habrá en el Teatro Principal dos escogidas funciones, poniéndose en escena por la tarde *Pobre porfiado*, *Yo y mi mamá* y Nicolás y por la noche la comedia en tres actos *Lola* (estreno) y *Yo y mi mamá*.

Leemos en *El Magisterio Navarro*: «¿Cuándo se provee la escuela de niños de Corella para la que hizo propuesta esta Junta en Diciembre de 1893? Y la de niñas de la misma ciudad que despues de informar la propuesta el Consejo, duerme en la dirección meses y meses? Y una de niñas de esta capital cuya propuesta se cursó hace más de un año? Esperamos sentados que alguien nos dé noticias de estas propuestas.»

El segundo teniente de caballería don Alfredo García Ortiz, ha sido destinado al regimiento de Dragones de Numancia.

El banderillero zaragozano Ramón Laborda (a) *Chato* ha dejado de pertenecer á la cuadrilla del *Villita* y ha decidido ofrecerse á las empresas como novillero.

Llamamos la atención de nuestros lectores el anuncio inserto en la cuarta página *Bolados Serra*, cuyos resultados como *purgante laxante* no pueden ser más satisfactorios, á la vez que sumamente agradable al paladar.

La colegiación médico-farmacéutica del distrito de Tudela ha designado á don Antonio Contreras, médico de Villafranca, para que represente á dicha asociación en la Asamblea provincial que tendrá lugar en esta ciudad el 20 del próximo Diciembre.

Mañana á las nueve de la mañana y en la iglesia de San Agustín, celebrará una solemne misa en acción de gracias por la benéfica lluvia que ha caído sobre nuestros campos, la cofradía de labradores de esta capital.

Ha sido traducido al francés el aplaudido drama de don José Echegaray *Mariana*, que estrenará en París la eminente Sarah Bernhardt.

Añádese que la traducción ha sido hecha á instancias de Sarah, quien, durante su permanencia en Madrid, indicó sus fervientes deseos de estrenar alguna obra española traducida al francés en la capital de la vecina República.

Café Marina.—Concierto para hoy.
Juana de Arco, sinfonía; Verdi.
Fantasia morisca, su enata; Chapí.
Fantasia sobre motivos de la ópera *Roberto el diablo*; Meyerbeer.
Fantasia de la *Mascota*, primera vez; Andrán.
Tout en rosa, walses; Wadteuffel.

Ha entrado á formar parte de la cuadrilla del valiente espada *Villita*, como banderillero, el simpático matador de novillos y excelente torero, Francisco Bernal, *Bernalillo*.

Se encuentra en Valladolid el Excmo. é Itmo. Sr. Obispo de Tarazona, Administrador apostólico de Tudela.

Hé aquí el número de alumnos matriculados en el presente curso en las Escuelas Normales de ambos sexos del distrito universitario de Zaragoza:

Zaragoza, alumnos 75, alumnas 109.
Huesca 31 y 132.
Logroño, 46 y 120.
Navarra, 30 y 103.
Soria, 35 y 75.
Teruel, 31 y 36.

Total 248 alumnos y 575 alumnas.

De los anteriores datos se infiere que al paso que va aumentando el número de aspirantes al título de maestra, disminuye notablemente el de alumnos en las Normales de maestros, las cuales se encuentran en lamentable decadencia, á causa de la preferencia otorgada á las maestras para desempeñar escuelas incompletas.

Una contestación para tres cartas

Tres cartas pequeñas en la mano izquierda y una pluma en la derecha. Así he estado sentado por media hora exactamente como una gallina sobre sus huevos, pensando qué decir en contestación. Una contestación será suficiente para todas, pero debe ser en palabras claras y sencillas, tales que puedan ser comprendidas y recordadas. Estas cartas reconocen beneficios recibidos y los que las escriben desean que los hechos sean publicados en los periódicos. El deseo de que otros participasen en cualquier bendición que nos haya alcanzado á nosotros, es uno de los más dignos de alabanza de nuestra naturaleza común. Por lo tanto no debe ignorarse nunca, sino debe siempre ser alentada.

Tal vez será mejor citar las cartas y después agregar lo que pienso acerca de ellas.

«En el mes de Octubre pasado—dice una—caí repentinamente enferma. Dolores de gran gravedad corrían al través de mi cuerpo, con hemorragia por la boca y la nariz. Me faltaba el apetito y perdía las fuerzas. Me puse bajo un tratamiento médico, pero sin resultado. Había oído hablar de su remedio, pero nunca lo vi usar. No obstante, me decidí á probarlo y compré una provisión en casa de don Ramiro Pomplos, el boticario. Lo tomé como lo receta en sus libros, pero en mayores dosis, una cucharadita después de cada comida. Continué así por dos meses y ahora tengo el placer de poder decir que estoy curada y bien; quedan ustedes en libertad de publicar esta carta para el bien de la humanidad. (Firma to) Mercedes Romero de Capdevila, Corbins, provincia de Lérida, 6 de Abril 1894.»

«Tengo el gusto de declarar—dice otra—que mi hija mayor ha usado su remedio con el mayor buen éxito, sufría de dolores continuos del estómago, costado y cabeza. No podía comer sino poco y no tenía fuerzas para ayudar en el trabajo de casa. Cuatro botellas de su remedio volvieron á restablecer su salud. Conseguimos la medicina del señor García, en la plazuela de Sagasta en esta ciudad. La recomendamos á los que estén enfermos ó mal. (Firmado) Bernardo Escudero y Escudero, plazuela de Torros, carretera de la estación, barrio Pantoja, Zamora, 26 de Marzo de 1894.»

«Si algunas de mis palabras—escribe otra persona—pueden contribuir á la fama del remedio de ustedes con la mayor alegría vengo á manifestarlas.

Estaba atormentado con una erupción que cubría todo mi cuerpo y era especialmente seria en mi cara. Ninguna medicina ó aplicación fué útil, por fin me curé con solo una botella de su remedio. Mi hija Eugenia de 16 años de edad perdía su apetito y se ponía muy enferma. Se debilitó mucho y su cutis se puso de color de bronce.

Después de que otros medios habían fallado; tomé el remedio de ustedes y ahora, gracias sea á Dios, está completamente curada. Quiero que ustedes hagan notorio al público todo lo que debo á su milagroso remedio. (Firmado) Florentino García, Pancorbo, provincia Burgos, 28 de Marzo de 1894.»

Ahora, estas personas, por cuyo restablecimiento las felicitamos, sufrían del mismo mal. ¿Qué era? ¿Fomen la contestación de las palabras de un gran médico. «Hombres y mujeres inteligentes se tomarán la molestia y harán el gasto para arrojar el sucio por do quiera lo ven ó sienten; sin embargo parece que no tienen idea que una enorme cantidad de inmundicia, de materia corrompida y abominable existe dentro de sus propios cuerpos, semillas de las enfermedades y de muerte prematura.»

Esto es tan sorprendente como verdadero y esta materia mortal viene del estómago, en el cual el alimento no digerido fermenta y se corrompe bajo la influencia de su estado que llamamos indigestión y dispepsia. Todos los padecimientos que se conocen provienen de esta causa. Son resultados y síntomas de estómagos desarreglados y entorpecidos. Es asombroso pensar en cuantos sufren y mueren en nuestro rededor, ignorando la verdadera causa de su debilidad y sufrimiento. Hablo así, francamente, para que puedan saberlo y puedan curarse con el Jarabe de la Madre Seigel, á cuyo remedio, los que escriben las susodichas cartas, atribuyen tan agradecidamente su restablecimiento á la salud. Esta preparación desecha las impurezas (el sucio de la sangre, dulcifica y retreca el sistema, fortalece la digestión, entona los nervios é imparte nueva fuerza y vida. Nuestros cuerpos son casas. El Jarabe de la Madre Seigel los limpia de manera que ninguna enfermedad prevaleciente pueda depositarse en ellos.

Mánden por el libro nombrado por el señor Capdevila y léanlo ustedes mismos.

Si el lector se dirige á los señores A J Wite, Limitado, de 155, Calle de Cas. e, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias, droguerías y expendedurías de medicinas del mundo. El precio del frasco es de 14 reales, frasco 8 reales.

ELEGANCIA, PERFECCION, ECONOMIA

Alta novedad

SOMBRETEROS para caballeros y niños. Precios sin competencia posible. DIEZ MIL BOINAS, clases superiores, desde una peseta.

5, CALCETEROS, 5

Sección amena

OTOÑOS

Como el que late en los aires en mi corazón se agita; en el primero hay rumores y explendideces que expiran,

y en el segundo suspiros y dulces notas que briban como arpeggios arrancados á melancólica lira, pues son hermanos gemelos que siguen la suerte misma, del año el brumoso otoño y el otoño de la vida.

Solares reminiscencias, ecos de cantos que envían risueñas ondulaciones á la aurora que principia, con gemidos de placeres que son las quejas más íntimas, tiende su manto el otoño y ciñe la flor aún tibia por el beso de la tarde que marcha el fin del día.

Latidos que se destrozan al encontrarse en la vida; gotas de sangre que saltan y ráfagas que salpican las débiles impresiones del espíritu que grita; susurros que languidecen, algo grande que se achica y entre recuerdos de gloria con flaxidez se reclina, borbota allá en lo profundo y á solas llorando expira.

Tal es el otoño amargo de las horas de la vida, y el que en mi pecho refleja corazón que no palpita.

Triste estación que entre nubes al negro ataud camina, no te alejes, no te alejes, que aún respiro todavía!

RAMÓN BLASCO SEGADO.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima del ayer fué de 16'7 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 4'7 sobre cero.

La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 722'4.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 36

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Andrés ap.
SANTO DE MAÑANA.—Santa Natalia virgen.

NO HAY

quien pueda competir en la decoración interior y exterior de edificio en staff, yeso y carton piedra con el

Gran taller de decoración de

Juan Irigaray

NAVAS DE TOLOSA N.º 17 (Ensanche)

Estatuas, bastos, columnas é infinidad de objetos para adorno de habitaciones.

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 33 (10'7 m.)

LO QUE DICE EL GENERAL.

Martínez Campos ha dicho al corresponsal de un periódico norteamericano que no desconoce que hay en la provincia de Santiago de Cuba once mil insurrectos bien armados y municionados y que la cifra ha aumentado en dos mil más con el desembarco de la expedición de Laurada.

En cuanto á Puerto Príncipe ha dicho que allí existen catorce mil insurrectos no muy bien armados y municionados.

Madrid 30 (10'10 m.)

EJ CONSEJO

Hoy se reunirán los ministros bajo la presidencia del señor Cánovas.

No se planteará la crisis según los ministeriales.

Se ocupará de la cuestión municipal.

Madrid 30 (11'6 m.)

EN HONOR DE UN HEROE

Dicen los telegramas de la Habana que se ha celebrado con gran solemnidad el entierro del malogrado comandante Valenzuela, fallecido á consecuencia del vómito cuando ya se hallaba restablecido de las heridas que recibió en el combate de Ojo del Agua que tanto renombre le había proporcionado por su heroico comportamiento.

El cadáver fué conducido en hombros de los soldados.

Madrid 30 (11'9 m.)

LOS AUTONOMISTAS

La Junta directiva del partido autonomista ha entregado al general Martínez Campos una copia de la exposición elevada á S. M. la Reina Regente pidiendo la implantación de las reformas en la Gran Antilla.

PRESBITERO PRESO

En Santiago de Cuba ha sido preso un sacerdote español que favorecía el movimiento separatista.

Llámanse el detenido don Ricardo Elizarré y es natural de la provincia de Burgos.

Madrid 30 (12'2 t.)

CONSEJO DE GUERRA

Según un telegrama particular de la Habana de un día á otro celebrárase Consejo de guerra para juzgar al teniente Fijóo y sargento Lopez, que estaban de guarnición en el fuerte Pe-layo, del que se apoderaron los insurrectos.

El fiscal pide para ambos la pena de muerte.

Madrid 30 (12'4 t.)

LOTERIA NACIONAL

Celebrado el sorteo de la Lotería nacional, han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

24154 Sevilla.—17650.—11358.—12989.—14725 Bilbao Madrid.—11381 13941 Sevilla Bilbao—9465—10799 23068.—21291.—1490.—2238, Pamplona Cartagena.

Almodóvar.

Telefonema de la Bolsa

Madrid 27 (5'17 t.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpetua al 4 1/2% interior.
Id. id. fin corriente.
Id. id. id. próximo.
Deuda perpetua al 4 1/2% exterior.
Acciones del Banco de España.
Deuda amortizable al 4 1/2%.
Compañía arrendataria de Tabacos.
Billetes de Cuba (1886).
Id. id. (1890) liberadas.

CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO

Paris, á la vista.
Londres, á la vista.

BOLSA DE PARIS.

4 1/2% exterior.
------------------	-----	-----

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle San Nicolás, 15 y 17 1/2, y despacho, Plaza de la Constitución, 25' bajo.

Anuncios preferentes

Ayuntamiento Constitucional DE PAMPLONA

Este Excmo. Ayuntamiento ha acordado ab ir desde el día 10 de Diciembre próximo el pago de réditos de los censos que gravitan sobre sus respectivos ramos, que vencen dentro del segundo semestre del año actual. Pamplona 28 de Noviembre de 1895.—Con acuerdo de S. E., Agapito Goñi, secretario.

CARBONES

MINERALES SUPERIORES especiales para cocinas económicas

ANTRACOLITA.—REGENTE—GALLETA

Dirigir los pedidos á CASA DE UTRAY, calle de Santo Domingo, 2, principal. Nota. En la misma casa se expende el carbón mejor y más barato para fraguas.

Electricidad

Instalación de para-rayos, timbres eléctricos, teléfonos y cuadros de avisos

Esta casa garantiza por seis meses sus instalaciones comprometiéndose á arreglar gratis cuantas averías ocurriesen en las mismas.

Taller de reparaciones de toda clase de aparatos eléctricos. Precios económicos.

MAYOR NUMERO 35 PRINCIPAL

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Antón, 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar.

San Antón 48 y Nueva frente á las Escuelas

NOTA. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

Se necesita

un muchacho de unos 14 á 16 años, de buena conducta, para un almacén. Informes en la Administración de este periódico.

COK DE GAS

para estufas y cocinas económicas. Se vende en la calle de Santo Domingo número 2, CASA DE UTRAY

Vinos y aguardientes de Artajona

El nuevo dueño del establecimiento, Bajada de San Agustín, número 8, ha puesto en venta los excelentes vinos y aguardientes de Artajona que tanta fama han adquirido por su sin igual finura.

PRECIOS DE ESTOS VINOS POR MAYOR. Marca número 1. Decálitro 2'60 pesetas ó cántaro 3 pesetas.

Marca número 2. Decálitro 2'12 pesetas ó cantaro 2'40 pesetas

POR MENOR

Número 1. Litro 27 céntimos ó pinta 20 céntimos.

Número 2. Litro 20 céntimos ó pinta 15 céntimos.

Se sirve á domicilio facilitando envases.

Los aguardientes á precios muy económicos.

No equivocarse

Bajada de San Agustín número 8

(Junto al estanco)

Arriendo de bodega

Se arrienda una espaciosa bodega en la casa Navarraz número 21, antigua del señor marqués de Rozalajo y tiene comunicación con la número 16 de la calle Mañeta de la misma propiedad, con existencia de seis cubas de cabida 134 cargas, con espaciosos y grandes lagos y entrada

Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios del que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habilitación de Clases Pasivas.

Pamplona 5 de Septiembre de 1895.

Salustiano Eusa.

La Perla Vinícola

Queda abierto en la calle de San Lorenzo, número 16, un nuevo establecimiento donde encontrará el público los mejores vinos, así como vinagres, aguardientes, gaseosas, cervezas, etc., etc.

Hay exquisitos vinos á 15, 20 y 25 céntimos pinta.

Vinagre superior á 15 céntimos.

No equivocarse, San Lorenzo núm 16

Posada del Peine

MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta el Sol y de la Central de Correos y Telégrafos, y á 20 de la plaza Mayor

Hospedajes desde 1 peseta

Edificio modelo há poco reconstruido, con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administración y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economía en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia. No farse de nadie, esta casa no tiene sucursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnifico reloj de torre en su fachada principal.

EMULSION

DE SCOTT

Es recetada universalmente porque es muy útil en todos los casos de decaimiento orgánico y pobreza de la sangre. Es una combinación de aceite de hígado de bacalao, emulsionado y hecho fácil de tomar, sin el mal gusto del aceite y, al contrario de éste, digerible y asimilable. En dicha combinación entran los hipofosfitos que enriquecen considerablemente las virtudes del aceite. Para la Tisis, Escrófula, Anemia, Clorosis, Niños Raquíticos y Afecciones de la Garganta y Pulmones los Médicos no encuentran nada que iguale á la Emulsión de Scott.

Exíjase la legítima. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

Vinos viejos superiores y de mesa

PRECIOS ECONOMICOS

Quien desee beber los más exquisitos vinos viejos puede pasar á probarlos al almacén, calle de San Antón número 48, y Nueva frente á las Escuelas.

Se sirve á domicilio por cántaros y por botellas, y al consumidor por menor en el establecimiento con comodidad.

Hay vinos embotellados de varios años, riquísimos. Sidras espumosas de Villavieja (Asturias) y de San Sebastian.

Cervezas, gaseosas, vinos rancios viejos, generosos, aguardientes, licores, vinagre, etc.

El dueño del establecimiento, Francisco Navarraz, garantiza todos los líquidos que expende y por su bondad los recomienda.

San Antón, (h y Mártires de Cirauqui) 48, y Nueva, frente á las Escuelas.

REPERTORIO COMPLETO de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa

Ilustrado con más de 1.000 figuras

Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

BOLADOS SERRA } ES { BOLADOS SERRA

la mejor purga y más económica que todas las purgas conocidas hasta el día. Especialidad extraordinaria para niños. Hállase en venta en esta capital. Droguería de don Zoilo Pérez, calle de Zapatería número 7.

Para más detalles dirigirse á sus agentes de Navarra, Rioja y Aragón, señores **Condor Hermanos**, Cerdán 26, Zaragoza.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

LICOR **LAVILLE** GOTA
del Dr. **REUMATISMOS**

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.
F. COMAR e HIJO, 28 Rue Saint-Claude PARIS.
VENTA POR MENOR.— EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO DE CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.
En casa de L. PAUTAUBERGE & C^{ia}, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

1900

CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS

Preparadas por el DOCTOR CLIN Premio Montyon

Las Cápsulas Mathey-Caylus de Cáscara delgada de Gluten nunca cansan el estómago y están recetadas por los Profesores de las Facultades de Medicina y los médicos de los Hospitales de París, Londres y Nueva-York para curar rápidamente:
Los Flujos antiguos ó recientes, la Gonorrea, la Blenorragia, la Cistitis del cuello, el Catarro y las Enfermedades de la vejiga y de las vías urinarias.

Exíjanse las Verdaderas Cápsulas Mathey-Caylus de CLIN y C^{ia}, de PARÍS que se hallan en las principales Boticas y Droguerías.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.
La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.
La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.
La Farine lactée Nestlé facilite le sevrage et la dentition.
La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.
La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.
La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías.

Para pedidos pueden dirigirse á Don Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente
El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles y todas las personas delicadas



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal
Compuesto de sustancias indispensables á la formacion de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad crítica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, anéscamiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

Depósito en todas las farmacias.

Pildoras y Jarabe BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS ESCROFULOS TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.

Exíjase la Firma y el Sello de Garantía.— Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

Solucion BLANCARD

Comprimidos de Exalgina

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS
DOLORS DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento
CONTRA EL DOLOR

Exíjase la Firma y el Sello de Garantía.— Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de Paris de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacia, absorbiéndose más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, hipertrofia y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

SALVACION DE LAS COSECHAS

Con EL GERMINADOR, deben prepararse doce horas antes de la siembra toda clase de simientes ya sean trigo, cebada, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y to la clase de granos y legumbres. EL GERMINADOR activa la germinación, la fortifica y asegura la vegetación, evitando que se pudran los granos debajo la tierra si hay mucha humedad, y que sean destruidos por ciertos insectos é impidiendo el desarrollo de la carie, tizón, etc. Facilita la germinación cuando falta la lluvia y asegura en absoluto la salvación de un 25 por ciento de lo sembrado. Al efecto, invitamos á los labradores á que ensayen los asombrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando lo en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos de EL GERMINADOR en el que se obtendrá una cuarta parte más de cosecha.

Precio de la caja para la siembra de 10 hectólitros de simiente, 9 pesetas, remitiéndose por 2 pesetas más en porte pagado hasta la estación en que se designe. Dirigir los pedidos acompañados de su importe al depositario exclusivo don J. Muñoz, calle de la Universidad 21 Barcelona.